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Abstract: ideea de bazăa lucrării constă în descrierea procedurii la determinarea legii mărimilor circuitului 
electric compus cu inductanţă mutual în regim tranzitoriu prin metoda suprapunerii. 
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1. Introducere 

Studiul circuitelor electrice în regim tranzitoriu permite de a lua în evidenţă apariţia eventualelor 
supratensiuni pe porţiuni sau apariţia supracurenţilor. În unele ramure ale circuitului supratensiunile pot provoca 
deteriorarea izolaţiei instalaţiei, iar supracurenţii duc la supraîncălzirea părţilor conductoare ale instalaţiei. 

Studiul fenomenelor legate de procesele tranzitorii permit, deasemenea, de a rezolva problema legată de 
deformarea amplitudinii semnalelor ce trec prin amplificatoare, prin filtru sau alte dispositive radiotehnice. 

Calculul marimilor circuitului electric în regim tranzitoriu poate fi efectuat prin aplicarea metodei clasice 
sau metodei operaţionale. Metoda clasică constă în rezolvarea direct a ecuaţiei diferenţiale faţă de mărimea în 
căutare. În lucrarea de faţă se propune aplicarea metodei operaţionale cu determinarea componentelor mărimei 
prin metoda superpoziţiei. Procedura propusă este descrisă prin algoritmul de mai jos. 

 
2. Exemplu de calcul 
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Se cere determinarea legii tensiunii , în regim tranzitoriu (figura 1). 

 

Figura 1. Schema echivalentă a circuitului în regim tranzitoriu 

 

În figura 2 este prezentată schema echivalentă de substituire fără legătură inductivă mutuală. 



397 
 

Schema echivalentă este obţinută prin aplicarea metodei de cuplării legăturii inductive pentru circuitul 
considerat pînă la comutaţie cu aplicarea teoremelor lui Kirchhoff. 

 

 
Figura 2. Schema echivalentă a circuitului fără legătură inductivă mutual 

 

Având schema echivalentă (figura 2) se efectuează determinarea mărimilor  prin 
aplicarea metodei superpoziţiei. 

; 
; 
. 

Componentele forţate ale mărimilor se determin prin aplicarea metodei simbolice pentru circuitul considerat 
după comutaţie. (figura 3) 

 
Figura 3. Schema echivalentă a circuitului considerat după comutație 

În rezultatul calculelor s-a obţinut: 
  

  
′   

La determinarea componentelor libere se propune aplicarea metodei operaționale cu aplicarea schemei din figura 
4 la care 

  
  
   

La determinarea  s-au aplicat schema fin figura 3 (circuitul pînă la comutație) cu 
aplicarea metodei simbolice. În rezultatul calculelor s-a obținut:  

  
  

  
La determinarea  se aplică schema din figura 3 la regim permanent prin metoda 
simbolică. 

În rezultatul calculelor avem: 
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Deci, avem: 
  

  
  

 
Figura 4. Schema echivalentă operațională 

 

Avînd  se alcătueşte schema echivalentă operaţională (figura 4) pentru determinarea 
 prin aplicarea metodei operaţionale. Reieşind din metoda cu două noduri pentru figura 4, avem: 

  

Rădăcinile ecuaţiei caracteristice din    ,  sunt: 
  

  
  

În rezultatul trecerii de la imagine, la origine, prin aplicarea formulei descompunerii s-a obţinut: 
 

Aplicînd metoda superpoziţiei componentei forţate şi componentei libere, avem: 
 

 

 
Graficul funcţiei  este prezentat în figura 5. 

 
 

 
Figura 5. Graficul dependenței tensiunii de timp 
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3. Concluzii: 
1. Calculul mărimilor circuitului în regim tranzitoriu poate fi realizat prin aplicarea metodei clasice sau 

metodei operaţionale. 
2. La calculul circuitelor eletrice în regim tranzitoriu cu un număr mai mare de “trei” se recomandă de 

aplicat metoda operaţională care, de asemenea, reprezintă dificutăţi la determinarea rădăcinilor ecuaţiei 
caracteristice.  

3. În lucrarea de faţă s-a analizat aplicarea metodei operaţionale faţă de un circuit electric compus cu 
inductanţă mutuală prin suprapunerea calculelor componentei forţate şi componentei libere efectuate 
aparte.  

4. Calculul componentei forţate, de obicei, nu prezintă dificultăţi. În cazul circuitului electric de curent 
continuu se aplică metoda respectivă pentru circuitul electric de curent continuu, iar în cazul circuitului 
electric de curent alternativ se aplică metoda simbolică. 

5.  Prezintă dificultăţi determinarea componentei libere. În lucrarea de faţă s-a propus o procedură nouă la 
determinarea componentei libere. Conform procedurii noi, este necesar de alcătuit schema echivalentă 
operatorică faţă de mărimile iniţiale independente ale componentelor libere la , adică  

             
            

6. Avînd schema echivalentă operaţională şi aplicînd una dintre metodele de calcul ale circuitelor electrice 
compuse de curent continuu. Se obţine expresia funcţiei imagine în căutare sub forma raportului a două 
polinoame. Se determină rădăcinile ecuaţiei caracteristice din expresia  Aplicînd formula 
descompunerii se efectuează trecerea de la funcţia imagine la funcţia origine: 

     
7. Determinarea componentei libere prin metoda operațională este cu mult mai efectivă cu cît numărul 

elementelor reavtive este mai mare. 
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